
国有企业股份制改组资产评估的案例分析 PDF转换可能丢失

图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/80/2021_2022__E5_9B_BD_E

6_9C_89_E4_BC_81_E4_c47_80208.htm 一、案件事实 H股份公

司是由四家发起人组成，其中主要的一家为外资A集团。A集

团为国外一个较大的经济集团，在沿海地区已组建了多家不

同规模的合资、合作和独资企业。另外三家发起人为内地的

两家B投资公司、C投资公司和一家较大经营实体D公司。H

公司的前身为A集团在沿海组建的A合资企业。A合资企业

于1989年正式运作，地处我国沿海一个较发达城市的经济技

术开发区。当时是外方投入设备、技术和资金，中方只以土

地作价入股，外方占有控股权并负责生产供应、经营和销售

，中方只提供场地和劳动力（实际上该合资企业基本上属于

独资企业）。主要是生产旅游鞋为主。A企业运作开始，效

益很好。1993年初，A企业依据资产评估的结果，联合中

方B,C两家投资公司和D公司作为发起人，以A企业现有的生

产经营实体为依托，中方三家以购买股权、现金投资形式，

组建股份公司。股份公司注册资本为1.5亿元人民币。于1993

年初经当地证券监督管理办公室批准作为股份改制并作为定

向募集公司，股份公司筹备委员会随即成立，并吸收社会法

人以及个人股进行融资。A企业将资产评估净值5869.84万元

中的3669.84万元作为向H股份制企业的投入，占总股本

的24.46%；其余的2200万元由中方B、C两家头资公司在没有

对企业股权核实的情况下以现金购买作为两家股权投入；另

外，B、C投资公司又向股份制公司投入现金各300万元，D公

司是以现金2000万元投入。中方三家发起人分别占总股本



的14.67%、3.89%、13.33%，其他社会法人股3513.56万元，占

总股本的23.43%；内部职工股3016.6万元，占总股本的20.11%

。到股份公司召开成立大会的时候，已经融入股本金1.5亿多

元，达到了股份公司预期的融资目的。 股份制改组过程中，

因为依托的主要实体为A企业，并负责企业的全部生产、经

营，为了企业发展的连续性，在改制过程中，订立的组建股

份制公司合同、章程仍保持原经营模式，基本没有改变主要

经营方向，在主要的生产、经营、财务管理方面基本保持原

有状况。中方三家发起人在董事会中只是按投资比例设置参

与人员，董事会把A企业的外方总经理继续聘用到H股份制企

业中任原职。四家发起人除外资股外，根据股权设置方案，

中方三家股东、其他法人内部职工股都要按约定，以货币资

金向A企业购股或者入股。于是，三方中资发起人在股份制

筹备组成立后3个月内将应注入的资金全部投到了筹备组设立

的账号上，并融通了社会法人股本金和内部职工个人股金，

共计到位货币资金9000多万元；实物以评估价值5869.84万元

为依据。这就为股份制企业的正式运作奠定了基础。 H股份

制企业在宣告成立后，以A企业为核心组建了股份制公司筹

备小组，对原有的资产、债权、债务依照评估结果，在没有

办理移交手续的情况下，进行了账务调整：在投资各方的货

币资金全部到位后，首先偿付了A企业的债务；以扩大经营

范围的名义调走部分货币资金价值2700万元，用于购买一濒

临破产企业；外购办公楼和公寓价值1600万元；调用专用帐

户的股本金用于企业流动资产4000万元；购买土地价值870万

元等。在H股份制企业正式运作前，股份制企业的财务帐户

基本没有再可动用的资金。 H股份公司在运作两年后经公司



董事会讨论通过更换中方人员为董事长和总经理。在接交、

运营过程中，新人总经理发现企业经营已经出现严重亏损，

即将面临破产，及时进行财务清查，发现股份制企业从改组

到运作存在大量的问题，需要进行彻底清理整顿，并提出应

对原资产评估结构进行重新核实。通过核查发现： 1．企业

在股份制改组初期没有进行股本验资，公司股东、股权、股

金不清，负责该企业股票的证券部，至今没有将完整的股票

销售资料交给H企业，使得企业无法了解募集法人股东和个

人股东的名单，无法进行有效的股权管理。经营三年股份制

企业没有中介机构审查验证的会计报告，没有任何的信息披

露，被改组的A企业，至今没有变更营业执照，也没有进行

年审。 2．A企业聘请的评估机构在评估过程中存在较大的问

题。 二、评估过程以及结果 根据评估报告所述资产评估委托

书内容，评估机构是以1992年12月31日为基准日，对发起人

的主体企业的全部资产进行评估，包括产权属于合资企业的

全部资产、负债、债权、债务。 评估使用了以下的评估方法

： 1．土地使用权依据以使用年限采用市场比较法评估； 2．

房屋以及构筑物在原值的基础上依据物价上涨因素和已实用

年限进行评估； 3．固定资产中的机器设备等根据核实账面

价值和设备成新率确定评估值，运输车辆按重置成本法评估

； 4．对流动资产中的原材料、在产品、产成品、货币资金

、负债和债权、债务已核实的账面价值为重估值； 5．对含

外币资产的评估按照基准日当地外汇调剂中心外汇调剂价折
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